

开通“工情直通车” 服务职工零距离

——衢州市总工会深化改革的实践与探索

■徐雄强

近年来,衢州市总工会为顺应深化工会改革的要求,积极探索创优服务方式,深化拓展服务内涵,把零距离服务职工群众作为深化工会改革的重要内容,创设开通了“工情直通车”,致力增强职工群众获得感、幸福感和满意感,努力当好职工“娘家人”、贴心人,取得了较好效果。

基本情况

2017年2月以来,衢州市总工会为更好地维护职工权益,方便职工办事,启动了“工情直通车”活动。该活动根据职工群众所思、所想、所盼,每次确定一个主题,邀请相关职能部门领导干部和业务骨干一起参加,走出高楼大院,远离文山会海,走进企业、园区和乡镇(街道),深入职工群众之中,通过现场解答或解决问题,将矛盾问题解决在基层一线。

至今年4月末,衢州市已累计开展“工情直通车”活动27期,参与企业600余家、职工2000余人次,现场解决问题360余个,活动被评为该市“十佳优秀普法项目”,获得省普法办2017年度“全省十大普法影响力事件”提名奖,衢州市委领导对此作出批示,给予充分肯定。

主要做法

问题导向,选准主题。衢州市总工会始终坚持问题导向,紧紧围绕

住“职工所需”这个切入点,结合“部门所想”这个兴奋点和“各界关注”这个关键点,来确定每次活动的主题和时间安排。

首先,每年初通过采取“三服务”走访、组团联企、问卷调查、个别访谈、网络征集等方式,收集企业和职工意见建议,进行汇总分析,梳理排序,列出年度活动参考选题。其次,根据参考选题内容,主动征求相关职能部门意见,摸清其与选题有关工作的安排,初步拟定活动安排时间。再次,结合市委市政府阶段性工作重点,对活动安排予以适当灵活调整。如2017年7月,在衢州市剿劣冲刺阶段,发动各基层工会组织职工为企业剿劣献计献策,助推市委市政府中心工作开展;2018年3月,在“世界肾脏病日”和“三八”妇女节之际,以“关注肾脏病,关爱女职工”为主题,会同卫健部门联合举办活动,既宣传了省总对特殊病患职工的关爱政策,又体现了工会系统的担当作为。

借势借力,协同联动。“工情直通车”的开通,顺应了职能部门、工会组织、企业主体和职工群众的多方需求,搭建了部门服务供给侧与各方需求侧对接的平台,既能使职能部门更好地完成履职任务,最大限度地满足职工需求,又能使工会工作落地见效,破解工会组织单打独斗不能满足职工多样化需求的制约。

根据每次“工情直通车”活动的不同主题,衢州市总工会邀请了省总工会、市人大、市政协及各相关单

位的部门领导干部和业务骨干参加,以“功成不必在我”的胸怀和“功成必定有我”的担当,巧借部门之势之力为我所用,与部门同心同向同行,合心合力合拍,源源不断地为“工情直通车”注入动力,使活动常开常新,行稳致远。

现场解决,注重实效。“工情直通车”活动之所以深受企业和职工欢迎,与衢州市总工会本着解决相关职能部门意见,摸清其与选题有关工作的安排,初步拟定活动安排时间。再次,结合市委市政府阶段性工作重点,对活动安排予以适当灵活调整。如2017年7月,在衢州市剿劣冲刺阶段,发动各基层工会组织职工为企业剿劣献计献策,助推市委市政府中心工作开展;2018年3月,在“世界肾脏病日”和“三八”妇女节之际,以“关注肾脏病,关爱女职工”为主题,会同卫健部门联合举办活动,既宣传了省总对特殊病患职工的关爱政策,又体现了工会系统的担当作为。

借势借力,协同联动。“工情直通车”的开通,顺应了职能部门、工会组织、企业主体和职工群众的多方需求,搭建了部门服务供给侧与各方需求侧对接的平台,既能使职能部门更好地完成履职任务,最大限度地满足职工需求,又能使工会工作落地见效,破解工会组织单打独斗不能满足职工多样化需求的制约。

根据每次“工情直通车”活动的不同主题,衢州市总工会邀请了省总工会、市人大、市政协及各相关单

由市总先行示范,带动面上整体推进。如,通过在市直一企业开展工资集体协商,手把手地教大家如何进行集体协商,操作性和实用性都很强。同时,从2018年起,市总工会将推广“工情直通车”纳入年度重点工作来抓,要求各县(市、区)每年开展活动不少于4次。目前市县初步形成联动开展“工情直通车”格局,将服务送到基层,面对面、心贴心帮助解决实际困难和问题已成常态。

取得成效

方便了职工维护权益。“工情直通车”是衢州市总工会打造的“最多跑一次”改革的升级版,较好地解决了职工维权上班请假难、找人投诉难、协调解决难、等候时间长的问题,实现了家门口、零距离、现场调、速办结的解决问题新路径,极大地方便了职工办事。如去年8月,市总工会将“工情直通车”开进了龙游县一企业,主题是“劳动争议化解在基层”,活动围绕申请职工和被申请企业的劳动争议焦点问题,进行现场调解,经过大家积极努力,职工和企业协商达成了一致意见,双方都感到非常满意。

促进了社会和谐稳定。开展“工情直通车”活动,目的是把企业和职工的矛盾纠纷和职工面临的困难问题解决在基层一线,夯实党在推进基层治理中的群众基础和社会基础。如2017年针对开发区企业职工骑电动车上下班引发交通事故

率高的问题,通过“工情直通车”讨论,启动了全市“10万职工安康行”专项行动,邀请交警部门进园区企业,举办安全教育500余场次,赠送安全背心等安全标识10万余份,当年园区企业职工交通事故率下降35%左右。在该项活动带动下,衢州市企业内部劳资关系不断融洽,企业按时支付工资意识不断增强,越来越多企业建立了工资正常增长机制,目前市级以上劳动关系和谐企业增加到了256家。

转变了工会干部作风。“工情直通车”的开通,对工会干部思维方式和工作方法提出了新的要求,倒逼工会干部变“坐诊”为“出诊”,变坐堂式的“阵地接访”为移动式的“下访约访”,通过主动深入到职工中去,与职工面对面、心贴心的“零距离”接触,可以直接感受到职工的真实想法,进行精准服务。工会干部通过沉到一线联系职工、身到一线解决问题、心到一线情系职工,精气神和执行力得到了有效提升,各项工作落实有序有效。

扩大了工会影响。“工情直通车”活动选题既紧扣职工需求,又与市委市政府中心工作相互衔接,推动各项重点工作在工会得到落实。同时,通过实施市县联动,由主要领导亲自抓部署、抓推进、抓协调,把推行“工情直通车”活动列为对县(市、区)总工会年度考核的重要内容,通过切实解决困扰职工的难题,较好地扩大了工会的影响力。

作者单位:衢州市总工会

浅析全面提升女职工素质的工会担当

■孙铮妍

的权利,遇到性别歧视也往往不敢诉诸法律。

从个人意识看,女职工易产生依附心理。很多女职工担负着“家里一把手”的职责,加上女性特有的生理因素,容易产生依附心理,自我提升素质的意识不强、动力不足。甘当配角,夫唱妇随,满足于现状,必然影响女职工素质提高,影响其自身发展。

提升女职工素质的工会担当

女职工工作是工会工作中不可分割的一个重要组成部分,要站在工会工作的全局和促进高质量发展的高度,找到应该做什么和应该怎样的思路。笔者认为,提升女职工素质,工会组织应该有所担当,有所作为,具体而言,可以从两个方面入手。

一是在学习中激发女性之志。素质内涵是丰富的,包括思想观念、道德品质,也包括文化修养和服务技能。新时代女职工应不断提升自身职业素养。工会组织要因势利导,引导和帮助女职工走出固有的思维定势,倡导激励新时代女职工克服传统思想的桎梏,以健全的人格支撑,努力学习,运用自己的智慧,充分发挥自身的优势,增强竞争能力,以实际行动实现自己的人生价值。有了精神上的独立,面对大环境才能有前瞻性,才能有活力和动力。要不断补充更新知识,提高思想理论素养、科学文化水平和开拓创新能力。

具体来说,要进一步整合工会教育培训资源,采取联合办学、远程教学、业余学校、短期培训、岗位练兵等方法,加大对女职工的职业教育培训和职业技能开发的力度,满足女职工日益增长的学习热情和发展需求。

基层工会组织要力所能及、拾遗补缺地组织开办各种适应型、实用型短期培训,为广大女职工更新知识、增长才干铺设平台、发挥作用,激发女职工通过学习改变命运。

二是在工作中凝聚女性之力。各级工会要围绕基层各单位实际,广泛实施“女职工素质工程”,积极开展“岗位创新”“学习成才”“素质达标”等一系列主题活动,从中选树一批岗位能手、巾帼标兵、“最美女职工”,通过她们的事迹宣传宣讲,在广大女职工中营造“学先进、比学习、争创新、讲奉献”的良好风气。同时,各级工会组织要当好女职工素质提升的领路人、“娘家人”,为全面提高女职工素质找准定位,把好方向,鼓励她们在各自岗位上建功立业,为女职工实现自身价值,营造平等、和谐的健康环境和有效的发展平台。

作者单位:嘉兴经济开发区(国际商务区)总工会

近年来我国全面深化法治建设,在民主法治领域改革过程中,工会民主监督作用的发挥也日益受到关注。笔者对企业工会在厂务公开民主管理、维权工作法治化、落实工人阶级主人翁地位的作用发挥等情况做了些思考。



谷忠勇 摄

关于健全完善企业工会民主监督机制的思考

——以普天东方通信集团为例

■郑雁

动合同,涵盖职工7023人;每两年签订一次集体合同,每年签订工资集体协商协议。

同时,积极推进工会维权工作法治化新进程。集团大力开展法律知识学习培训教育活动,除了法律知识竞赛、学习培训、法制讲座,还组成宣传咨询小组赴生产一线为职工提供法律咨询服务,有效增强了广大职工的法制意识。扎实推进工会劳动法律监督工作,依照《浙江省工会劳动法律监督条例》,建立劳动法律监督组织,内部聘请工会法律监督员。参加上级工会组织开展的劳动法律监督法律培训,发挥工会民主监督作用。积极做好工会法律保障队伍建设,内部得到法务部门的指导,外聘律师等兼职人员,帮助工会开展相关工作。成立劳动争议调解委员会,所属单位工会主席为所在单位的劳动争议调解员,做到第一时间发现矛盾、解决矛盾。

基本状况

普天东方通信集团党、政、工各级组织高度重视,积极探索厂务公开民主管理新路径。把职代会、厂务公开等民主管理机制工作与依法普遍建会工作结合起来,提高职代会、厂务公开建制率,不断加强职工民主管理制度机制建设,并积极打造创建和谐劳动关系新平台。

截至目前,集团及所属单位职代会(职工大会)建制率达100%,覆盖企业数27家,涵盖职工7023人;厂务公开建制率96.3%,覆盖企业数26家,涵盖职工6984人,夯实了基层民主政治建设的基础。集团主要骨干企业已落实职工监事制度,职工董事制度也正在积极努力推动中。集团及所属单位积极开展创建劳动关系和谐企业活动;各工会所在单位全部签订劳

线的职代会代表占70%以上,不断凸显工人阶级的主人翁地位,发挥工人阶级主力军作用。强化工会干部队伍建设,优化专兼结合的工会干部队伍结构,提高工会干部文化程度和年轻人员比例,扩大职能部门人员兼任工会干部,在一线生产人员选拔骨干担任二级工会委员、工会小组长。组织参加上级工会举办的工会主席研修班、宣教干部和经审干部业务培训,工会干部队伍得到加强。建立健全联席(联系)会议制度,工会通过协调劳动关系三方机制和行政与工会联席(联系)会议制度等渠道积极作为、主动介入,客观真实地反映职工的利益诉求。全集团各工会组织基本建立了劳动关系三方协商机制和联席(联系)会议制度。

存在的问题

厂务公开民主管理工作方面,重视程度不够,个别行政管理人员和职工群众对厂务公开民主管理工作的重要性认识不足;规范操作不平衡,企业规模较大的单位操作较规范,规模较小的单位在厂务公开、民主管理方面的操作程序、内容上存在不规范;监督和激励机制不完善,现有的一些评

价机制、检查考核制度和办法、激励机制等还不够完善、不够科学。

职工网上维权机制建设方面,目前网上工会建设已取得一定成效,但就全集团情况看,各单位进展情况不平衡、存在差距,一时难以互相联动,整体推进;网上职工队伍参与率较低,特别是一些老职工网络意识不强,不能及时学习网络知识;网上各项工作还未系统化、信息化,职工网络维权机制建设缺乏规范化,网络安全需进一步加强。

对策建议

进一步贯彻全心全意依靠工人阶级的根本方针。贯彻落实《新时代浙江产业工人队伍建设改革实施方案》精神,提高基层一线职工在工会委员会、代表大会中的比例,体现职工群众的代表性。深入贯彻落实工会改革有关文件精神,进一步推动落实职工群众在工会工作中的参与度,提高工会工作的科学性。坚持党建带工建,加强一线职工党员队伍建设,培养发展优秀职工加入到党组织中,增强职工队伍的先进性。

进一步构建和谐劳动关系。积极参与行政与工会协商

协调机制,完善协调劳动关系和重大事项工会联席(联系)会议制度,定期研究解决有关劳动关系的重大问题。推动全集团以职代会为基本形式的民主管理制度建设,建立《厂务公开实施办法》,落实《浙江省职工代表大会操作规程》,职代会确保覆盖所属各单位和全体职工,保证职工依法实行民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督,保障广大职工群众的知情权、参与权、表达权、监督权。大力完善和谐企业集体协商规范化建设,实现集体协商程序、操作规范化。

进一步畅通职工网络维权渠道。结合“互联网+”服务职工体系建设,完善工会网络功能,健全职工网络体系建设。探索职工队伍状况和劳动关系反应机制,争取做到职工有问题,第一时间有反映渠道,工会有响应,问题能化解。以“网上职工之家”平台建设和应用为重点,构建工会各项作用发挥综合运用管理体系,建立便捷、高效、公开、透明的网上服务体系,逐步扩大网上业务开展,规范工作流程,有效开展职工网上服务,做到竭诚服务职工全覆盖。

作者单位:普天东方通信集团有限公司工会

打造疗休养品牌 助力全域旅游

——景宁县旅游业发展战略思考

■何阳宁、雷真荣、吴建娟

乡之窗等景点,起到画龙点睛的效果。二是规划建设东起邵坑乡、渤海镇安亭村、红星街道大吴山村,连接景文56省道,经东坑镇茗源村至吴山头村接景泰公路,向延伸至中大漈景区,打通云中大漈至景南乡延伸至上标天池,全程50公里,串联600米以上高山乡镇村,形成高山避暑纳凉最美风景线。三是进一步加快景文高速、56省道、52省道、庆景青公路改造和温武铁路、南丽铁路规划建设。

科学合理规划疗休养基地。一是调整思路谋全局,完善基础设施,科学合理规划,选址风景秀丽、依山傍水、空气质量优良的县城周边或景区周边,建设一到三

家具有一定规模的瓯江疗休养中心、民族疗休养中心、高山避暑纳凉疗休养中心,做大做强接待能力,以吸引全国各地干部职工和劳模疗休养。二是依托庆景青公路改建,将沿线的九龙潭景区至毛垟洋川瓯江流域规划成瓯江疗休养经济带。致力于生态指标,打造绿水青山新优势,助力创建国家公园“优”生态,变盆景为风景,让家园成花园。三是沿着洞宫山景宁段主脉分水岭,打通断头路,把渤海(安亭)、郑坑(各行政村)、红星街道(包山、大吴山)、鹤溪街道(赤木山、惠明寺)、梅岐(各村)、草鱼塘森林保护区、东坑镇(茗源、大张坑、吴山头)、云中大漈景区、景南、上标望东洋湿地自然保护区延伸至泰顺乌岩岭自然保护区,加上文成铜岭山景区、南田刘伯温故里、西坑景区,连片建成最大的“避暑纳凉600”疗休养胜地。

解决疗休养基地的交通瓶颈。一是打通东西通道,打响疗休养品牌。二是建设以农家乐(民宿)、景区、旅行社、畲乡农特产品等为主要的网上疗休养商城,打造疗休养景宁“携程”版。三是开展农家乐(民宿)星级评比,提升疗休养品牌质量;完善接待站点的交通瓶颈问题迎刃而解,大大降低人民路的压力,提高县城容纳量。这样最大的优势是串联了外舍古镇、博物馆、山哈宫、包凤村、封金山、大均畲

作者单位:景宁县总工会等